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 

66 







05

3


1


 

 

 

2 

 : نشاط 01


1

2

الجواب :
1)(

2

 : نشاط 02




1

2

3





05

4

الجواب :
1

2

–

3

 : نشاط 03


1


2

3

نتيجة : 
thE 

Q

 

3




النحاسسلك 

سطح خشن
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 



نشاط 1: 
g200θ1= 20 0C 
g200θ2= 60 0C 

1 
=θf

2 
Δθ = θf - θi = 

نشاط 2: 
g200θ1= 20 0C 
g200θ2= 80 0C

1 

=θf 

2
Δθ = θf - θi = 

3 
 

استنتاج: 




 
نشاط: 

g200θ1= 20 0C 
g400θ2= 60 0C 

1 
=θf 

2 
Δθ = θf - θi = 

31 
 

استنتاج:


ماء

ترمومتر




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 
نشاط: 

g200θ1= 20 0C
g200θ2= 60 0C 

11 
=θf 

2 
Δθ = θf - θi = 

31 
 

استنتاج:
 

4 
 

QEthΔ
θiθf 
 
 
 

QQJ 
mKg 
ccapacité thermique massiqueJ /

Kg. 0C 
θi0Cθf0C 
C = mc 
J / 0CJ / K 
 

C = ∑ mi ci 
 

ملاحظات 

Δ Eth = Q = mc (θf - θi)
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السعة الحرارية الكتلية لبعض المواد :




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6 
عمل مخبري

تجربة:
الأجهزة والمواد المستعملة: 

 

خطوات العمل: 
 

 

m = 300 g 
0C 
 

 
 
 

 

1QCe = 4.185 J/g.0C
2We 
3 
4

I ( A )
t ( S )

I2t (AS2)
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تحليل النتائج :

 

 

تطبيقي:تمرين 
g120m1 C16T1 

g80m2 C36T2  

1 m2m1


2 m2m1
C8.23T 


 m2,m1



01 1.4180C JKg C

   
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الحل:
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t1 =θ1 =
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0 0C
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: 2نشاط
m2 = 2m1=      g0 0C 

1 
θ2 =t2 = 

21t2 >    t1θ1θ2 

استنتاج:
 


 


 

 

 
 

0-10
10
-20-30-40

706050403020

1009080

°Cجلید
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 
 

2 
تغيرات الحالة الفيزيائية  :-أ

 








مخطط تغيرات الحالة  الفيزيائية :-ب 
 

 


 0Q  


 0Q  

. عبارة التحويل الحراري:ج
m

 
 
 
 
 
QJ 

mKg
LJ/Kg 

Q = m L
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 
 
fusionQf = m LfLf
solidificationQs = -Qf
vaporisationQv = m LvLv
liquéfactionQl = - Qv 

تطبيق :

 

3 

الجزيئات : -3-1

 2H O HCl

طاقة الرابطة الكيميائية :-3-2

X YX،Y 

 X YD (1 mol)

الكيميائية :التحولا ت-3-3

 
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
 

 

 
0Q 
0Q 
0Q 



تطبيق :

reactifs prodictsQ D D  
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تطبيقات
1تمرين

g75C015C200 
1

2 KKgJC g
./2090

 KKgJCe
./4185 

gJLf
/330C00 

الحل:

1 ggg cmQ  ..
1



C00C015

LmQ fg
.

2


C00

 ..
3 cmQ ee



C200C00 

g75C200 

2QQQQ 321
 

..cm ee
Lm fg

.  ggg cmQ .. 

    020.4185.075.0330.75150.2090.075.0 Q 

 

KJQ 15.266
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2تمرين


Kg1
wP 400 

1abcd ,,,
2


3
  

4


5bd

الحل:
1
a
b
c

d

2bC600


dC1200
 

3a CKgJmtPC 0./40060/60.400./.  

c CKgJmtPC 0./120060/60.3.400./.  

4bKgJ
m

tPtPm LL ff
/48000

1
60.2.400... 




dKgJ
m

tPtPm LL vv
/96000

1
60.4.400... 


 

5b


d



